

脱贫攻坚进行时

贫困户的贴心“保姆”

——记恭城镇庄埠村“第一书记”段宗元

今年48岁的段宗元是桂林市人社局的一名副调研员，相比城里办公室的工作，他自言更喜欢乡下的工作。2015年全国扶贫攻坚的战役打响，段宗元立即报名申请到扶贫前线去。2015年10月，他被选派至恭城镇庄埠村挂职扶贫第一书记，任期两年半。

开着“房车”去扶贫
甘做贫困户的“保姆”

为了更好开展扶贫工作，当兵出身的段宗元特意买了一辆空间比较大的商务车，自己动手把它改装成了“房车”。“这样既不打扰村民，又能跟他们紧紧联系在一起。”段宗元告诉记者，他已记不清自己在改装的“房车”上住过多少个夜晚了，但只要村民需要他留在村里的时候，他一定就住在“房车”里。

改装后的“房车”除了提供住宿功能外，段宗元还经常用它装载贫困户销售不出的农副产品到市里销售。段宗元说，村里的贫困户经常会遇到自己生产的农副产品卖不出去的情况，而他来了以后就利用自己的关系网直接帮农户销售到市里，土鸡、土鸭、柑桔、花生油，各种农副产品都帮运过，但从没有收过村民一分运费。”

事无巨细，只要能想到的，段宗元总是千方百计为庄埠村的贫困户做好服务。“段书记现在就是我们村贫困户的保姆，贫困户有事找他，他都会尽全力帮忙。”庄埠村村支书彭明连说。

“我老公身体不好，做不了重活，我要管家里的小孩又走不开，没有收入来源。”村民陆书弟回忆说。段宗元来村里挂职第一书记后，把村里贫困户走了个遍，详细地掌握了20户贫困户的具体情况。这其中就包括陆书弟一家。据了解，在庄埠村挂职二年多，段宗元跟村里的村民特别是贫困户已建立起深厚的感情，20户贫困户有一半以上都把自家的钥匙留给他一把。“村民这样信任我，我就要做好这个‘大管家’。”段宗元说。

与村民感情深厚
还要继续干下去

段宗元到庄埠村后，努力搞好当地的基础设施，发展产业。道路硬化5公里，兴修水渠5000多米，20户贫困户有了自己的产业。

“那时候，我自己都有些绝望了，但段书记给了我可以过上美好生活的勇气和信心。”1月15日，在庄埠村下榨屯的一蔬菜大棚中，彭明连正在给辣椒施肥。30多岁的彭明连曾因年少懵懂，违法入狱4年。等他出狱后，老婆跑了，家里留下一个几

岁的儿子和一个老母亲。四年的时间，外面的世界发生了很大的变化。

“我当时很迷茫，不知道做什么，感觉自己被这个世界抛弃了。”彭明连回忆说。

很多人不愿意为这个曾经坐过牢的年轻人提供帮助，也没有人愿意结对帮扶这个贫困户。段宗元了解情况后，主动找到彭明连，告诉他不用怕，只要有信心，脱贫致富不是问题。在段宗元的帮助下，彭明连很快在村里流转了70多亩土地。蔬菜基地搭建大棚没有钱请工人，段宗元就撸起袖子跟他一起下地干了一个多月。为了确保好销售，段宗元又通过自己的关系与南宁一家餐饮连锁店签订了购销合同。如今，彭明连的蔬菜基地每天向南宁的餐饮公司供应蔬菜400多斤，不仅成功脱贫，还一跃成了村里的致富带头人。“可以说，没有段书记，就没有我的重生。”说起这些事，彭明连很激动。

贫困户莫永红也是被段宗元的决心和信心打动的人之一。莫永红有一个不幸的家庭，家公家婆中风行动不便，丈夫彭明登也中风，家里还有一个上高中的女儿和上小学的儿子，一家的生活重担落在了她一个人肩上。“如

果不是段书记，我不要说脱贫，估计日子都没法过下去了。”莫永红提起段宗元满是感激。“我家里那样的情况，我自己都快放弃了。但段书记找到我，告诉我他可以让我脱贫，让我家里好起来。”莫永红回忆说。

“不怕的，只要有技术，没有脱不了的贫。”采访中，段宗元经常把这句话挂在嘴边。他告诉记者，莫永红之前一直在平乐帮人打理果园，熟悉柑桔种植，于是他就主动帮忙联系承包了12亩土地种植砂糖桔。有了土地，但要把砂糖桔种起来仍是困难重重。没有钱买苗，段宗元帮她申请贷款，不够的自己掏钱垫；没有肥料，段宗元回到市里的机关单位去寻求支援。12亩的砂糖桔，硬是没有让莫永红出一分钱。女儿的学费交不起，段宗元又帮她联系上了三一重工，该企业资助了孩子高中到大学的所有学费和生活费。

今年4月，段宗元“第一书记”的任期即将结束，但他还没有回城的打算。“好多人可能觉得扶贫工作繁杂，但我不怕，我已经申请继续在村里干下去。”

10月17日被定位国家扶贫日，而这一天恰好是段宗元的生日。段宗元笑称，自己就是那个为扶贫而生的人。

记者庄盈

■政策

广西脱贫攻坚“十三五”规划 登载（十八）

第十一章
强化社会帮扶脱贫

创新社会扶贫工作机制，广泛动员各单位、企业、社会组织和个人参与脱贫攻坚，进一步提高贫困人口帮扶精准度和帮扶效果，形成脱贫攻坚强大合力。

第一节 东西部扶贫协作

一、完善两广扶贫协作机制。创新协作模式方式，拓展协作广度深度，加大协作力度强度，重点在产业协作、科技研发、产品创新、教育事业、医疗卫生、文化发展、干部交流培养等多领域协作，积极争取更多的扶持。把广西脱贫攻坚需要同中央要求和广东优势及其发展需要协作愿望结合起来。不断创新协作模式方式，从单向的输入式向输入输出相结合的方向转变，从单一的政府援助向政府援助与带企入桂开发经营相结合的方向扩展，从临时性和不确定协作向机制化规范化方向深化。积极为广东社会各界参与对口帮扶搭建平台，为爱心助学、支医支教、捐赠等提供支

持。深化两广扶贫职教协作，积极组织广西职业院校农村贫困学生到广东顶岗实习并推荐就业。主动协助广东省职业院校到广西招收农村贫困家庭“两后生”，并资助贫困学生完成学业、推荐就业。

二、深化中央单位对口帮扶。紧紧抓住中央单位对口帮扶28个国家扶贫开发工作重点县的机遇，商请中央帮扶单位根据其独特优势，量身定制参与对口帮扶本县的扶贫开发工作计划，从资金项目、人才培养、干部培训、政策创新、产业培育、市场开拓等多个方面开展帮扶工作，不断创新帮扶模式，增强帮扶成效。

三、加大区内对口帮扶力度。积极搭建社会各界参与对口帮扶平台；继续实行区内经济条件较好的设区市结对帮扶1—2个贫困程度深、脱贫难度大的县，加大帮扶力度，受助县要主动协调推进项目，按时完成项目建设，提高帮扶成效。深入落实“一帮一联”措施，广泛动员组织干部职工开展结对帮扶贫困户和联系贫困生工作，确保帮扶资源和帮扶措施点对点落实到户到人。要进一步加强精准帮扶基础工作，建立全区统一的贫困户帮扶信息“一户一册一卡”模式。

第二节 定点帮扶

强化定点扶贫工作。全区各级各部门广泛组织、动员党政机关、企事业单位、院校和驻桂军警部队参与定点帮扶工作，落实好帮扶责任，向贫困村派驻党组织第一书记和驻村工作队，加大干部结对帮扶力度，实现5000个贫困村第一书记派驻和干部结对帮扶贫困户全覆盖，落实驻村工作队队员责任制。帮扶单位建立健全一把手负总责、分管领导抓具体落实的工作机制，主要领导要深入到村掌握帮扶工作进展情况，统筹抓好扶贫产业开发、移民搬迁、生态补偿、教育脱贫、转移就业、社会保障、边贸政策扶持及基础设施建设等帮扶工作，及时协调解决困难和问题。驻村干部要找准贫困村、贫困户致贫原因，因地制宜制定帮扶计划，落实各项帮扶措施。

第三节 企业帮扶

一、强化国有企业帮扶责任。深入推进中央在桂企业和自治区属国有企业承担定点帮扶任务，包括帮助贫困村制定好扶贫规划、解决贫困地区的实际困难和突出问题，帮助贫困地区抓好产业发展、人才科技服务，抓

好贫困群众的结对帮扶等，企业可根据实际，领办或帮助兴办扶贫龙头企业，帮助或引导贫困地区大力培育农民专业合作组织，开发贫困地区优势资源，构建贫困地区特色支柱产业体系。对未承担定点帮扶任务的国有企业，要建立扶贫捐赠长效机制，在合理确定捐赠支出的同时，逐步提高对扶贫项目捐赠支出的比例，并纳入企业年度财务预算。要抓好贫困地区项目投资和建设，优先考虑将相关产业链项目投资布局在贫困地区。

二、引导民营企业参与扶贫攻坚。广泛动员民营企业与贫困村开展村企共建活动，发挥民营企业资金、技术、市场、人才、管理等优势，重点开展产业、商贸、就业、捐赠和智力扶贫。鼓励有条件的民营企业设立扶贫公益基金、开展扶贫慈善信托等。完善扶贫龙头企业认定制度，贫困地区产业发展基金可用于支持扶贫龙头企业的发展，促进企业带动贫困户就业增收；对吸纳贫困人口就业的龙头企业，按规定享受税收优惠、职业培训补贴等就业支持政策。加快落实企业扶贫捐赠税前扣除政策，设立企业扶贫光荣榜，定期组织评选对脱贫攻坚做出突出贡献的优秀民营企业和先进个人，并向社会公告。

技能培训享补贴 增加就业助脱贫